

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad caeterarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:  
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felélés szerkesztő:  
**BILKEI FERENC.**

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**  
Egyes számok kaphatók: a dohányüzletben.

## Mi lesz?

A remény és reménytelenség régen állottak oly közel egymáshoz, mint az elmúlt napok eseményeiben. A koalíció megszövegezte a választ, a melyet a királynak adni fog.

Az általános vélemény egy előkelő úr szerint a következő: A vezérbizottság válaszában olyan álláspontra helyezkedik, a mely szerint a királyi üzenetnek csak a formáját tartja alkalmasnak az általán ohajtott békés kibontakozás létesítésére. A király nyájas felszólítást intézett a koalícióhoz, hogy vegye át a kormányt s a vezérbizottság a kormányt ezt a közöledését, a melyben ő felsége békés hajlandósága nyilatkozik meg, hódoló készséggel viszonzza. De csak forma szerint, csak a formájában tartja elfogadhatónak a király üzenetét. Tartalma szerint a király üzenete elfogadhatatlan s ezért a vezérk válasza kifejezésre is juttatja A vezérbizottság a király föltételeivel szemben — a melyek tartalma alapján békét kötni, ismételjük: nem lehet — ellenpropozíciókat tesz s követelményeket formuláz. A béke ügye már most attól függ, hogy ő felsége elfogadja-e a vezérbizottság pontozatait.

Látni való ebből, hogy a béke még koránt sincs biztosítva s időszerűnek éppen csak a kárvallók kétségbeesett kapálózása és jaggatása mondható, mert sokan vannak, a kik a tisztességes uralom visszatérésében veszítüket érzik. Vége az uraságnak, a melyet a társadalom beteget szerzetek a alkotmányos jogok romjain. A békét bírálni, leszólni avagy magasztalni ma még mindenképpen korai dolog. Mert még nem lehet tudni, hogy lesz e béke vagy sem. Ez attól függ, hogy ő felsége elfogadja-e a válasz-üzenetet a béketárgyalás alapjául s a mennyiben a vezérbizottság azt hiszi, hogy valasza ily tárgyalás kezdésére mindenképpen alkalmas, annyiban el lehet mondani azt, hogy a béke kilátása kedvezőbb, mint eddigelé volt. De még egyáltalán nincsen biztosítva a sikeres eredmény.

A vezérk-bizottság azzal kecsgetteti magát, hogy sikerülni fog a végsőig vitt előzékenység és mérséklet utján összeegyeztetni a király álláspontját a nemzetével. Nyilvánvalóan hamis és hazug tehát minden hang, a mely — jobbára a prédatások hadából — áruást kiált s a nemzet megalázásán kesereg. Ok, a kik az erőszaknak minden fegyverét is helye-

selték eddig a nemzeti küzdelem ellenében, ok játszzák most a nagy hazafit s vádlóul lépnek föl a nemzet vezérei ellen, hogy elárulják a hazát Hamis és hazug minden szó, a mely a nemzeti jog föladásáról regél. Jogföladásról és a nemzet megalázásáról szó sem lehet; ilyen áron béke nem köthető, ez ki van zárva az eshetőségek köréből. Apponyi mondotta ma egy bécsi újság munkatársa előtt: A békekötés csak úgy lehetséges, ha megalázásról szó sincsen s ha a magyar nemzet-től semmi olyan áldozatot nem követelnek, a mely az ország állami függetlenségét vagy fönnálló törvényeit érinti. A mi jog, annak jognak kell maradnia.

Még csak annyit jegyzünk meg, hogy a választ a király üzenetére a függetlenségi párt vezérei formulázták, a nélkül-hogy Andrássy gróf bámi részben is érvé, nyesítette volna befolyását. Andrássy teljes tárgyilagossággal adta elő a koalíciónak a király üzenetét s most abban látja föladatát, hogy hasonló tárgyilagossággal közvetítse a királylyal a koalíció választát.

Ha ő felsége elfogadja a béketárgyalás alapjául a vezérbizottság üzenetét: akkor ennek bizonyosága nyilván abban

## A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TARTALMA.

### A maglaji hős.

Írta: Dr. BÁRDOS JÓZSEF eszt. r. tanár.

(Folytatás.)

#### IX.

Paczona kapitány megvált a hadseregtől; levette a fényes huszáruháit, fogásra akasztotta a vérrózsákkal kiverit kardjait; visszavonult gyermekkorának kedves emlékeivel otthagytott falujába, Rácalmásra.

Katona életét a milyen lelkesedéssel kezdte, olyan kedvetlenül hagyta el. Öreg szüleinek, testvéreinek vigasztaló szavai nem tudták enyhíteni azt a fájdalmat, melyet katonatársainak armánykodása okozott lelkének. Igazi vigasztalóra volt szüksége ki megosztotta vele fájdalmát, de részese volt örömeinek is. Nyugalomba vonulása után — alig hogy rendbehozta nemesi kuriáját — megházasodott. 1884. január 20-án vezette oltárhoz Lőrincz Sándor fővárosi ügyvéd özvegyét, Guda Juliát, akivel boldogan élte le csöndes visszavonulásának nyugalmas éveit.

Igaz, hogy meg volt fosztva a családi örömtől, nem gyönyörködhett gyermekei gagyogásában: még sem zúgolódott a jó Isten végzése ellen. Addig, míg Gyula öccsének Pongrác nevű fia életben volt, büszkén nézett a család jövőjébe; de amikor Pongrác meghalt, szomoruan emlegette, hogy majd az ő sikeresztője is megfordíthatják családjának nemesi címerét, minthogy Elek öccsét sem áldotta meg az Úr gyermekkel. Elek testvére is előrehaladottabb korban

vette el Sztíner Lajos építőmester özvegyét Bleicher Antóniát.

Családláját pusztuló-félben látta: ez azért nem riasztotta vissza a gondolatától, hogy munkás tevékenységben töltse életét. Nemesi kuriáját valóságos paradicsomná változtatta pihenni soha nem tudó munkászeretete. Kerti szőlőjében es szigetjében a „szülő szőlő, mosolygó alma es csengő barack“-ig a veteményeknek es gyümölcsöknek anyiféleségét föllehettek, amennyifélet csak a tündérkertekben olvashatunk. S mind e veteményeket es gyümölcsfákat a Paczona kapitány finom izése es mindenre kiható gondossága varázsolta elő a termékeny anyaföld kebeleiből.

Gyönyörűség volt nézni a jó kapitány urat, különösen szigetjében, amikor fáradt munkásai számára mindig ő maga főzte az izletesebbnél izletesebb ebédeket. Vendég is akadt néha, de annak sem volt szabad tétlenül nézni a szakács-ság magasztos művészetét; ha más dolog nem akadt, hagymát kellett vágnia, vagy a tüzet élesztenie. Jó magam is töle tanultam meg, hogyan kell igazi „halászevet“ főzni, mely művészetben remekelnem is kellett egy alkalomból. Ha ugy ketteskén rándultunk be a szigetbe, a főzés — akármilyen primitív volt is néha — el nem maradhatott; ha más nem volt, szalonnát pirítottunk parázson, vagy tojásrántottát csináltunk, de a szigeti ut főzés nélkül meg nem történhetett.

Szenvedélyes vadász létére át-át rándult a szomszédos falvakba jóismerőseihöz egy kis nyulászásra. Az előzáró uradalomnak is mindig szívesen látott vendége volt. A vadászati közben ha akármennyire eltaradt is, mindig szakított magának elég időt arra, hogy a ménest is megtekintse. Rajongó örömmel ismert rá az ő kedves harci lovainak testvéreire. Látta az uradalmi kor-

mányzó, hogy igazi gyönyörűséggel csüng még mindig a lovakon, így szólott hozzá:

Menjünk csak be a szobámba, kapitány ur, majd mutatok én magának egy könyvet, melyben az összes nemes lófajok remek példányai láthatók fotografiában; gyönyörködjék azokban is.

Besétálnak a szobába, és a kormányzó tényleg egy lótenyésztestről szóló képes könyvet tesz a kapitány elé. A kitűnő lóismerő huszár a szakértelem igazi gyönyörűségével tanulmányozza a különböző lófajok típusait. Lap lap után következik a könyvben, míg végre egy ritka szép példányu arabs telvér lónak a fotografiája tárul eléje, mely képek megpillantásakor az igazi érzés őszinte megnyilatkozása tört ki belőle: „Ez azután ló! Ilyvenen tilhet Szent Péter a Menyországban, mikor a magyar huszárokat vizitálja.“

Hiába, az őszinte érzést nem lehet eltitkolni, kitör az és érvényre jut, bármennyire szakitottunk is azzal a pályával, melynek dicsőséges multjára emlékezteti az embert vissza minden körülmény, mely azzal némi összefüggésben van. — A kormányzó se tudott szólni egy árva szót se ez őszinte huszármegnyilatkozásra, de érezte keblében ő is azt a lelki örömet, mely a derék kapitány ur egész valóját áthatotta.

Nyugalmi éveiben nem egyszer megtörtént, hogy hölgyek társaságában nem alkalmazkodott a társadalmi élet szigorú szabályaihoz, szóval nem igen szeretett udvarolgatni. S e felfogását magyar szókimondásával akárhányszor tudomásukra is adta asszonybarátainak. S ha megörölgötték Pista bácsinak e kerek kijelentéseit, bocsánatot kért, de hogyan! — „Már engedjenek meg, de én nem tudok udvarolni. Még ifju koromban sem tettem meg, hanem a nők udvaroltak nekem.“

Mai lapunk 4 oldal.

fog megnyilatkozni, hogy ő felsége kihallgatására meghívja függetlenségi párt vezetőit és a koalíció látható fejét: Kossuth Ferencet.

## A kereszténység szervezkedése.

Hiába is tagadnak, tökéletesen igaz a van Sz. A.-nak, aki az Egyházi Közlöny hasábjain azzal vádol bennünket, hogy rettentő mulasztást követünk el, amikor a szociáldemokrácia elhatalmasodása ellen meg csak az újunkat sem mozdítottak. Tetlen néztük, hogy miként idegeníti el Istentől, hazától a munkásokat egy üzlethöz dolgozó banda, miként hinti el az erkölstelenség és forradalmi, anarchisztikus eszmék magvait néhány köcsöshajú jakab.

De, hadd az Égnek! Akadtak fennak, a kik kitéztek a keresztény szocializmus zászlaját! A zászló meg csak úgy pár hónapja leng, és ime büszke önérettel mondhatjuk, hogy máris 10000 harcos sorakozott alá. Hogy mit jelent ez, azt könnyen megértik azok, akik tudják, hogy a keresztény szocialistáknak nemcsak a munkások közonyével, nemcsak a munkaadók feltétkenykedésével, hanem a szociáldemokraták látványosságával is meg kell küzdeniük.

Az igazságunk azonban hadait kell aratnia! Ez a diadal ma már csak idő kérdése.

A közel napokban a magyar kereszténység nagynevű vezetői egy másik zászlót is tűztek ki: a keresztény népszövetséget. (Erről azonban más alkalommal.)

A keresztény szocializmus zászlaja alatt a munkások- és iparosoknak kell csoportosulniuk, a népszövetség pedig mindnyájunk boldogulásáért küzd, tehát zászlaját mindnyájunk javáért kell magasra emelnünk.

A magyarországi keresztény szocializmus a kezdet nehézségein immár túl van, az igazi szervezkedés azonban most folyik. A munkás egyesület keretében eddigelé sem a munkások, sem a munkaadók érdekeit nem voltak képesek kel-

E kijelentesre egyik unokahuga - mitsem szólva - beiment szobájába és előkereste Pista bácsinak azt a fényképet, mely nemcsak gardista korából való volt. E fényképen az ifjú főhadnagy nemcsak testőr egy palotahölgy hercegnő előtt terdelve tartja a pamutot, s a hercegnő gondbolyit.

Kihozza és a Pista bácsi elé tartja: „Hát ez mi ez, Pista bácsi?” Erre a rajtakapott öreg kapitány amugy huzároson elkerekíti és bekergeti hűgát a keppel együtt. A dolgot abban nem maradhatott. Az asszonytársaság megröghant a Pista bácsit, s addig faggattak, míg el nem mesélte ifjú korának kalandos történetét. „No már ha ez a haszontalan leány teleplezett, hát Isten neki, nem bánom.” Es meséit regelt a régi szép idokról, mi pedig figyelmesen hallgattuk.

Mikor már beszéde folyamán két lovat kibőltet alola, maga is éreztem a félénk borzadályt, mely a hölgyek keblét a kalandos események hallása után atthatotta; kerve kerem, hogy terjen át a lengyelek országába, hol annyi nemesen dobogó szív nemult el a szabadságharcban.

„Hát mit akarsz meg, vágott vissza, azt akarod, hogy farkaskalandommal mulattassalak benneteket, amikor majd megettek...”

„Nem azt kerem, kapitány uram, hanem, hogy is hívták azt a nőt, akit a lengyel szabadságharc alkalmával négy napig fogva tartott magánál!”

„Hát egy alkalommal, midőn kémszemléré voltam kiküldve huszárjammal, a láthatárról egy teljesen föllegyverkezett nő alak tűnik fel előttünk löhötön. Huszárjaimat utána rugattam, akik körbe fogva letartóztatták és azonnal hozzám vezették. Folytonos vallatással négy álló napig tartottam magammal szobanastonom, míg végre kemény lengyel akaraterejét megtörtte a magyar huszársízt udvarias vallatása. Beismerte kiletet,

lőleg megvédelmezni, éppen azért az angol, német s egyéb külföldi, hatalmas szakszervezet mintájára a magyarországi ker. szocialisták szakszervezetekbe tömörülnek, s mint örömmel halljuk, az építő-, a vas- és fémmunkások országos szakszervezete már a legközelebbi napokban megalakul, sőt rövid idő alatt a földmívelő-munkások is szakszervezetté tömörülnek.

Hogy mi is az a szakszervezet, azt nehéz volna egy ily rövid cikk szűk keretében kifejezni. A munkások az országos szakszervezetben egyként küzdenek a megélhetésért, tehát a tisztességtelen munkaadó 10, 20, 100 ezer emberrel áll szemben, viszont a keresztény érzelmi munkaadó 10, 20, 100 ezer jóvalvaló munkás támogatására számíthat. Most, amikor a szociáldemokraták szakszervezetek feletlen terrorizmusa dúl, a legjobb akaratu mestert is bunkretelhetik a nyomor vámszedői, a jakab-kanyó-féle banda; de amint a keresztény szervezetek megalakulnak, a keresztény munkaadóknak éppen nem lesz okuk annak a csalo szövetkezetnek a terrorizmusától tartanom.

A szakszervezkedésnek már az első léteben ki fog tűnni, kik azok a munkások, akik csak azért valhattak magukat ker. szocialistáknak, mert ekként biztos és tisztességes berrrel díjazott munkát kaptak es kik azok a munkaadók, akik csak addig éreztek egyvált velünk, amig ezen a reven haszonra számítottak. A szakszervezetek megalakulásának első percétől kezdve sem a ketszintű munkások, sem a kétkulcsos munkaadók nem számíthatnak támogatásra.

Becsületes munkást ez nem rászthat vissza, mert a szakszervezet nemcsak munkáról gondoskodik számára, de betegség, munkanélküliség és egyéb súlyos körülmények között tetemes segélyben részesíti, (nem úgy mint a tisztelt demokraták!) ezenfelül pedig érdekelt egy orsz. szervezet mindenkor hathatósan pártfogolja. A tisztességes munkaadónak nincs mitől tartania, mert az elhanyagolt szakképzés pótlása egyik főfeladata a szakszervezeteknek, a vallását, hazáját szerető

bevallotta nevét, hogy Pusztai Vojtov, lengyel földelomo. S a kemény szívű hölgy, ki három napig állg akart velem szoba állani, a negyedik napon - mikor valomásaira szabadon bocsátottam - meg sajátkezu adarással ellátott arcképeivel is megajándékozott. Ez arcképet Elek öcsémnek adtam emlékre. Megmutatnám a esinos Anna-zont, de arcképe már nincs nálam.”

De nemcsak haza népet tudta mulattatni kedves előadásával, huszárlete eseményeit emlegette a „csikópapoknak” is, ha fölragdolt Budapestre, hogy a szemmarimban meglátogasson. A kispapokat megkacagattá, hogy szinte meg a „bevederszj is elszakadt basukon a nevetéstől.” Es ezt mi esoda élvezettel adta elő odahaza, azt leírni nem lehet: hogy az a kedves kapitány ur mennyire fel tudta hangolni az amugy is elég kedélyes kispapokat esiklandos előadásával.

Jó kedélyt megörizte élte utolsó pillanatig. De nemcsak kedélyeskedni tudott egybekéhez is értett. A katonas rendhez szokott szigorú, de igazságos kapitány ur tevékeny részt vett a falu kupaktanácsában is. Sokszor „elteszette” száját, mint ahogy ő szokta mondani, valahányszor a szegény nép nyomorát tekintetbe nem vevő hivatalos közegek hivatalukkal visszaheltek. Igazi neppárti volt a szó szoros értelmében. Nem a politikai pártvilágosok, hanem a szegény elhagyott nép ügye vezettek őt abba a politikai pártba, mely - szerinte - egyedül tűzte ki célul az elhagyott népszocializmus fölségelyezését. Mint a katolikus kor elnöke, a keresztény hitelszövetkezet és fogya ztási szövetkezet igazgatója személyével hatalmas hullámbázisba hozta Kácalmás anyagi jólétének előmozdítását.

(Vege köv.)

munkások erkölcsös viselkedése, szorgalmas munkálkodása fölött a szakszervezet örökdió; továbbá sohasem kell attól tartania, hogy az Istentől elrugaszzkodott, hazátlan hitang szociáldemokraták az orrába karkát fűznek, hisz a szakszervezet annyi és olyan munkást bocsájt rendelkezésre, amennyit és annyit csak óhajt.

Az a kérdés már most, hányan vannak a keresztény érzelmi becsületes munkások és hányan az olyan munkaadók, akik a krisztusi elvek szerint nem rabszolgát, avagy igavonó barnot látnak, hanem olyan felebarátot, aki az ő szellemi munkájuknak megvalósítója és így az ő kenyérkeresőjük.

A népszövetség és szakszervezetek megalakítása céljából Ketskés Elek, a helybeli Ker. Munkás-Egyesület főtitkára nagy érdeklődés mellett előadásokat tartott és fog tartani a kath. fiókörkökben. Az eredmény már eddig is szembeszökő. Az előkészítés olyan egy nagy népgyűlést tartanak a ker. szocialisták, amelyen a döntő lépést is megteszik.

Az építő munkások szakszervezetének kérdése máris megoldottnak tekinthető, mennyiben a Ker. Munkás Egyesület választmánya (amelynek a hitagógott 100 nál több éptómunkás áll,) a napokban tartott ülésen, Ketskés Elek főtitkár előterjesztésére, nagy lelkesedéssel sorakozott a szakszervezet eszme mellé. Az alapszabályokat pontról pontra letargyalták és elfogadták.

Itt az idő tehát, hogy a munkaadók is szmt valljanak!

## UJDONSÁGOK.

**A kath. körök tisztelgése.** A székesfehérvári kath körök holnap Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepén d. e 11 óra után tisztelogni óhajtanak dr. Prohászka Ottokár megyéspüspöknek, a körök védnökénél. Az elnökség tisztelettel kéri ugy a belvárosi kör, valamint a külvárosi körök tagjait, hogy a tisztelgésre minél számosabban megjelenjenek. Gyülekezés a belvárosi Kath. Körben lesz 11 órakor.

**A Vizivárosi Kath. Kör** holnap, Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepén d. e. 5 órakor tartja rendes évi közgyűlést.

**Házvételek.** Boross Sándor vár. biz. tag megvásárolta a Kossuth-utcában levő két Györfy-féle házat 78 ezer koronaért. - A cisztercieta Rend pedig az Iskola, illetőleg a Jókai-utcában levő Heltay és Vecsery féle házakat vásárolta meg 36 ezer koronaért. A Rend -- a mint halljuk -- egy régóta érzett hiányon óhajt segíteni, a mennyiben a telekre modern, egészséges tornahelyiségeket fog építeni.

**Közgyűlés a vármegyénél.** Fejérvármegye törvényhatósági bizottsága a vármegyei szabályrendelet értelmében folyó évi február hó 5-én d. e. 11 órakor a vármegyeház l. emeleti dísztermében rendes bizottsági közgyűlést fog tartatni. A tárgysorozat főbb pontjai: A közigazgatási bizottságba tisztú ügyészi helyettes választása. - Alispáni jelentés a közigazgatás állapotáról. - Árvászeki elnöki jelentés az árvászek működéséről. Több vármegye airtata a nemzeti ellenállás ügyében. - Az országos tüzoltó szövetség megkeresése tüzrendeszeti és állami tűzkárbiztosítási törvény alkotása iránt az országgy. képv. házához intézendő felirat tárgyában. - A Lovassági laktanya költsön conversiója. - A Fehér- és tolnavármegyei vasutak bérbeadási ügye. - Pödör István elhalt esztercs plébános 100 koronás alapítvány. - Vereb községnek segélyjegyzi állás rendszeresítésére vonatkozó határozata. - Lovasberény községnek némely jegyzői illetmény elvonása tárgyában hozott határozata s az ellen gr. Czibáky Antal által közbevetett felebbzése. - A

törvényhatósági közegészségügyi bizottságba 11 tagnak kiküldése.

— **Dr. Prohászka Ottokár** megyéspüspök tegnap este Budapestről székvárosába érkezett s holnap ő fogja a székesegyházba az ünnepi szentbeszédet tartani.

— **Tóvárosi-olvasókör.** A Tóvárosi-olvasókör f. hó 28-án d. u. 3 órakor tartotta meg rendes évi közgyűlését Kenessey Gyula elnökletével. A közgyűlésen feltárták az olvasókör viszonyait és remélhető, hogy a felmerült bajok orvosoltnak fognak. Dr. Szűts Andor ügyvéd igazgató előszóval esettbe az olvasókör anyagi sorsát, mely immár azon állapotba jutott, hogy igénybe kell venni azok támogatását, kik kötelezték magukat arra, ha az olvasókör jövedelméből a házbér nem kerülne ki, úgy 10 évi időtartam alatt évi 30-40 koronával járulnak hozzá az évi lakbér fedezéséhez. A hátralévő kötelezett évek száma még négy, vagyis az illető aláírt 40 tag még négy évig tartozik fizetni egyenként a 40 koronát. Ez a tétel az 1906-ik évre szóló költségelőirányzatba már fel is van véve. Az olvasókör adóssága 8000 korona, melyre a múlt évben 1100 korona törlesztett. Dr. Holly Géza indítványára Kenessey Gyula elnökletével egy bizottság küldetett ki, melynek feladata lesz az olvasókör anyagi helyzetének szanálására nézve előterjesztést tenni. Az olvasókör 1906. évi költségelőirányzatának egyenlege 10,133 K. 47 fillér, melyben 1033 K. 71 filler átmeneti hiányt képez. A számvizsgáló jelentés felolvasás után Fortvingler Ferenc pénztárnoknak a felmentvény megadott és miután a pénztárnokságról lemondott — eddigi buzgó taradozásaiért jegyzőkönyvi köszönet szavaztatott. Az olvasókör könyvtárát, mely 2416 műből (mintegy 5000 kötet) áll, a múlt évben 135-en vettek igénybe. Az olvasókörnek ezúlszerint 253 rendes tagja és 137 olvasó- és vidéki tagja van. A tisztújítás megjelölésére Turján József elnökletével két szavazó bizottság küldetett ki. A választás eredménye: Beadott összesítő szavazat. Megválasztottak: elnökké Kenessey Gyula, igazgatókká dr. Szűts Andor (a lemondott dr. Fiáth György helyébe), K. Nagy Dezső, házvezető Báro Jenő, ügyész dr. Holly Géza, könyvtárnokká Weizenfeld János és Kiss Imre, pénztárnokká Solyom Károly (a lemondott Fortvingler Ferenc helyébe), jegyzővé ifj. Lintner Sándor (a lemondott dr. Szűts Gedeon helyébe), választmányi tagokká dr. Balassa Imre, Csikó G. Emil, Deutsch Ignac, Erdőssy Bódog, Farkasdy Dezső, ifj. Fiáth Imre, Hertelendy Béla, Kallenecker Márton, Kálmán Lajos, Kálmán Vince, Keczan Izidor, dr. Kégl Károly, Kégl Miklós, Kováts Alajos, Komiss Boldizsár, dr. Kövesy István, id. Lukáts Lajos, Machintzky Gyula, Miklós Géza (az elhunyt Lakatos Károly helyébe), Námessy János, dr. Palánszky Miklós, Pápay Nándor, dr. Perl Miksa, dr. Révy Ferenc, báró Salamon Mihály, Szabó József, Toth Géza, id. Turján Antal, Turján József és Zalai Mihály, számvizsgálókka Laufenaer Ferenc, Lipcsy Lajos és Schier Gyula. Este pompásan sikerült vacsorát rendezett a kör. Jelen voltak: dr. Arany Lajos, Artner Sándor, dr. Balassa Imre, Balassa Sándor, Báro Jenő, Bilkei Ferenc, Bogvay Andor, Bokor Lajos, Czollner Vince, Dettrich Zsigmond, Deutsch Aladár, Erdőssy Bódog, ifj. Fiáth Imre, Fleischer Lajos, Fortvingler Ferenc, Gaál Illes, Haila János, Ham Ferenc, Hertelendy Béla, dr. Holly Géza, Kallenecker Márton, dr. Keczan Livius, Kenessey Gyula, Kiss Imre, Komiss Boldizsár, Kováts Alajos, Köhler József, dr. Kövesy István, dr. Krausz Zsigmond, id. Lintner Sándor, ifj. Lintner Sándor, dr. Lurja Aladár, Medgyesy József, Mészáros László, dr. Mészöly József, K. Nagy

Dezső, T. Nagy József, Námessy János, dr. Palánszky Miklós, Pete János, Petrács Imre, báró Salamon Mihály, Schier Gyula, Solyom Károly, Stuller József, Szöke Gyula, Szűts Artur, Toth Artur, Toth Géza, Trummer Sándor, Turján József, Vajda Géza, Vigyázó Imre, Weizenfeld János, Zoltán Ödön és Zsigray Sándor.

— **Felfüggesztett körjegyző.** Csak nemrég mondott ítéletet a helybeli kir. törvényszék Gróf Pálnak, a volt sárszentmihályi községi jegyzőnek sikkasztási bűnügyében, most ismét a fejérmegyei jegyzői karnak egyik köztisztviselőben álló tagja ellen merült fel oly súlyos okok, amelyek alapján az illetőt felfüggesztették állásától. Kovács Sándor móri főszolgabíró a napokban váratlan hivatal- és pénztárvizsgálatot tartott az isztiméni körjegyzőségben. A főszolgabíró a vizsgálat folyamán oly súlyos hivatali visszaélésekre és oly nagymérvű pénztárhányra akadt, hogy Stollmar Márton körjegyzőt nyomban felfüggesztette állásától. A pénztár és a hivatalos könyvek felülvizsgálására Hertelendy Béla m. kir. pénzügyi számvizsgáló küldetett ki, aki átvizsgálván a körjegyzőség pénztárát, a naplót és a hivatalos könyveket, mintegy 4000 korona hiányt állapított meg, amelyről Stollmar nem tud elszámolni. Stollmar ártatlanságát hangsúlyozta, azt állítván, hogy csak tévedésről lehet szó. Sárkány Ferenc a helybeli kir. törvényszék vizsgálóbirája több tanút idézett meg, a melynek alapján fog a továbbiakra intézkedni. A körjegyzőség ügyeinek vezetésével ideiglenesen Kakóczy Gyula isztiméri segédjegyző bízott meg.

#### Meghívók.

A **viszvárosi kath. kör** saját könyvtára javára f. évi február hó 4-én Varga István alsó királyosi vendéglőjében zártkörű tanvigalmat rendez. Belepté-díj személyenkint 10 fill. Kezdeté este 8 órakor. Felülvezetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

A **szekesfehervári iparos ifjak önképzőkör**e február 20-én a Magyar Király szálloda összes termében, saját penztára javára zártkörű magyar bált rendeznek. Kezdeté este 8 órakor. Belepté-díj: személyjegy 1 kor. 20 fillér, családjegy 2 k. 40 fill. Felülvezetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

A **szekesfehervári ciszterciák ifjuság** február hó 18-án a beszerzendő temetkezési jelvények alapja javára a Kuntler-lele vendéglőben (Pálotai-utca 33. sz.) zártkörű tanvigalmat rendez. Kezdeté este 8 órakor. Belepté-díj: Személyjegy 1 k., családjegy 1 k. 20 f. Felülvezetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

A **jegyző-egylet közgyűlése.** A fejérmegyei községi és körjegyzők egylete Szekesfehérvárott, a vármegyehaza nagytermében f. hó 5-én délelőtt 9 órakor tartja rendkívüli közgyűlést. A gyűlés tárgya: a jegyzők nyugdíjvasztmányában megüresedett 2 választmányi tag helyének betöltése.

— **Farsang a vidéken.** A sereglésvé olvasókör 1906. évi febr. 3-án, saját penztára javára, a nagyvendéglő összes helyiségeiben zártkörű-tanvigalmat rendez. Kezdeté este 8 órakor. Belepté-díj személyenkint 2 k., családjegy 3 személyig 5 korona.

**Halalozás.** Keonczel Ilonka január hó 29-én reggel 8 órakor elcsenek 13-ik évében Rácszentpéter pusztán elhunyt.

— **Pályázati felhívás.** A fejérmegyei községi és körjegyzők egylete ezemmel pályázatot hirdet a következő értekezésre: „Az 1859. évi XXII. t. c. rendelkezési alapján keletkezett illetőségi bonyodalom, annak káros hatása a közigazgatásra és közérdekre. Miként lehet az illetőségi ügyet rendezni?” A pályamunka idegen kézzel írva, a

szerző nevét tartalmazó jelgés zárt levél kíséretében f. évi július hó 31-ig az egylet elnökének küldendő be. Pályázhatnak a fejérmegyei községi és körjegyzők egyletének tagjai.

— **Katonazene.** Az Otthon kávéházban f. hó 2-ikán azaz Gyümölcsöltő Boldog Asszony ünnepén tartá ik meg a következő műsorral: 1. Marche Hongrie. 2. Katerl. 3. Templomszentek. 4. Magyar változatok. 5. Gránátos törpe. Továbbá 2 nagy egyveleg stb. Számos látogatót kárbb az Otthon kavés.

**Népiratkák.** A Szent-István-Társulat kiadásában újabb a következő népiratkák jelentek meg: A vitéz huszár. Költői elbeszélés. Irta: Szepessy László. (228. sz.) A jó nevű fiatal költőnek egyik sikerült, kedves nagyobb verses elbeszélése ez, a mely a népmesek bájos és virágos nyelvén dicsőítő érdekes, színes mese keretében a hűség erényét. Bárki gyönyörködve olvashatja; de még nemesen szórakoztató ifjusági olvasmányoknak is ajánlható. Ára 24 fill. — A vasárnap és a kocsma címmel (229. sz.) dr. Csillag Gyula rajzolja a részesség, a pálinkaivás romboló hatását a nép erkölcsi életében; a törvényhozás és a társadalom együttes közreműködését sürgeti az elharapózott visszaélések megszüntetésére. Ára 16 fill. — Timár László vándorlása (230. sz.) Somogyi Gyulától. Az amerikai kivándorlás családott földönfutóinak sorsát rajzoló valószínűleg festett mesében, tanítván a népet, hogy ha szorgalmasan dolgozik, nem kell szerencsétét az ismeretlen világról bizonytalanságai közl kerestnie. Ára 8 fill. — A kis Jézus ajándéka (231. sz.) Lábny Gyula drámai erővel írt megkapó, egész modern történetbe illesztett modern alakok, munkások szerepeltetésével komponált karácsonyi színműve annál figyelemreméltóbb, mert ilyen környezetnek a karácsony misztériumába való beillesztése, ha nem is egyedül álló, de mindenesetre ritka s a szerzőnek ez jól sikerült. Ára 12 fill.

— **A csapdába került róka.** Kedden este nagy riadalom volt a Kossuth utcában. A tüzőtök trombitája harsogott végig az utcán és a Zichy-házzal szemben levő Hellensteiner-féle ház egyik üléstől, a Berger Beláné-felől sűrű füsttömeg gomolygott kifelé. Csakhamar felnyitották az ajtót és sikerült a veszedelem fészket elnyomni, úgy, hogy az egész kár csak az egyik pultnak egy ujjnyi vastagságban való megpörkölődéséből állott. Aztán, jött a nagyobbik meglepetés, a mennyiben konstataált, hogy Berger ur a tüzet mesterségesen idézte elő, miután a boltot csaknem teljesen kiürítette. A baj csak az volt, hogy idejekorán észrevették s nem akkor érkezett a segítség, mikor már minden elhamvadt.

Hogy azonban a dologra némi világosságot vessünk, egy kissé a múltba is kell tekintenünk. Körülbelül egy évvel ezelőtt Berger Béla ur ugyancsak a Kossuth utcában csodót mondott s egyezkedett. A rendőrség értesítése alapján abból az időből még folyik ellene az eljárás holmi csalafintaságok miatt. Mikor pedig Berger ur csodót mondott s hivatalosn kijelentette, hogy anyagilag teljesen tönkrement, este ragyogó toaletben pompázó hűségese élete párválva meglelt a színházban és nemis holmi elsőrendű zártzékben, hanem páholyban illatozott, bemutatva ennek a kócos világnak, hogy ime: ilyen a nyomor, mikor valaki a vagyoni tönkrujtás örvényében kapkod a levegő és a bizonyos utolsó szalmaszál után. Természetes, hogy Berger ur újjászülletett fönix madár módjára s rövid hetek múltán újra felszerelve, dusan megrakodva meglelt az új bolt a bámuló közönség szeméi előtt. Most azonban már nem Berger B., hanem Berger K. név alatt. Ezt mi szövea nereszteltük tenni a furcsa címzés miatt is, a mely sokakat tévedésbe ejthet, egyben pedig megjegyzéseket kockáztattunk meg a páholyban illatozó tönkrejuttottak szomorú sorsáról. Az elsőre meg lett a kívánt hatás, a mennyiben a rendőrség közbe-

# Sirolin

Amel az elvágyat és a lemondást megadja a köhögést, vladékat, éjjeli izsádat.

**Tüdöbetegek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza**  
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéketlen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenképpen „Roche” eredeti csomagolását.

**F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)**

# „Roche”

Kapható orvos rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára levegőkön 4.—1.1.1.

szólt s a cégtábla Berger K. helyett Berger Bóláné-ra változott át. Nekünk azonban nekünk rontott Bergerné ó nagysága s a speró lapban fioktatott az ó fellélen becsületességéről, valamint cudarul leszólt bennünket a miért az ó színházi illatozásáról szórt mertünk emelni. Mi erre megfelelő replikát írtunk s ó nagysága sértést éreztetéből kifóllólag sajtóért akasztott a nyakunkba. Ez is nemsokára tárgyalódik.

Mi várakozó álláspontot foglaltunk el és beigértük Berger urnak, hogy kíváncsisággal les-sük az események folyását, hogy mikor fogják a legközelebbi csődöt kimondani. Közben már hallottuk azt, hogy Bergeréknél poton pénzért lehet kapni mindent, feles, harmados, negyeds áron. S Berger ur, hogy bennünket megcáfoljon, mást gondolt. Nem akart ó csődbe jutni. Az nagyon közönséges s a közönség szinte figyelve várja már. Zseniális elméje egy újabb fordulatot tört a fején. Hetek óta nagy harcolkodás volt. A süetség leple alatt nagy ladák keltek utra Bergerék boltjából. A szomszédok, különösen Poncius Mihály borbély szimatot véve izgatott kíváncsisággal lestek a történéseket. Mi lesz itt? Különösen mikor kedden ó. u. Berger ur rózsasra pirult arccal látott-futott ide-oda és már este ót óra előtt elküldte a személyzetét azzal a neszsel, hogy neki ó órákor Pestre kell utaznia. Sőt az is megtudatott időközben, hogy Berger ur poton 12 000 koronára biztosította a cökmökjait, hogy előre nem látható veszedelmek esetén íly mesésen csinos összeg üsse a markát. A szomszédok figyelték s háromnegyed 8 órákor már észrevéven a kiféle gomolygó füsttömeget, értesítették a tűzoltóságot, a mely megjelenven, Berger testvérétől előkerült kulcsokkal felnyitották az üzletet s azon hírtelenében elnyomták a bajt. Egy-két kanna víz megetté a hatást, mert csak az egyik állvány sarkában, egy lépésnyire volt a tűz férsze, a melynek lángjai pörköltek ugyan a többi állványt is, de veszedelmet egyáltalán nem okoztak. Aztán szétnéztek. Nagy meglepetéssel konstatalták, hogy a bolt csaknem teljesen üres. Az összes iskólyokban alig van tíz pengő áru portéká. A bolt egyik részére nagyszerű ügyességgel ki van akasztva nyolc tűz ing és alsoruha lobogó díszjelű, de mögötte csak üresség látog. A kályha pedig, a melyből a zseniális mentő szakrának kipattanma kellett volna, jéghideg volt, sőt a hamuja is hideg volt. A támadt tűz egyáltalán keptelen volt eddig csak egy kis melegt is kölcsönözni számára.

Berger ur természetesen ilyenformán okoskodott: Először tudat a rak táron levő árukon s ezzel a pénzzel semmiesetre sem fog a hitelezőknek alkalmatlanokdni aztán felgyújtja a rak tárt, felutazik Budapestre hűséges életparjával, csupnak egy jó ricsajt, zsebre vagja a lelkiismeretfurdalást, valamint azt a 12 000 koronát, a mely a marhat üné. Végül pedig kiegyezze a hitelezőkkel ílló és jóleső percentre. Aztán csinál még két-három ilyen zseniális üzletet s beáll nagyságos urnak és becsületes embernek s meg fogja süvegelni mind denki, mert a pénz beszél és a kutya ugat.

Az üzlet azonban rosszul ütött ki. Illetőleg Berger ur egy kissé nagyon nagy csacsi volt. Igaz, hogy nem csekély pech is környékezte. Először elhamarkodta a dolgot. A nagy izgal m vigyázatlanná tette. Az árukat úgy liferálhatta el, hogy csak az nem látta, aki nem akarta. Pechje volt az is, hogy olyan szomszédja akadt, mint a milven akadt, a ki nemesak borbély, hanem furlangos ember, sőt Poncius is, akinek a szemét nem lehet olyan könnyen kitűlni. Pechje volt az is, hogy mikor ó a saját híradása szerint ó órákor már elutazott Budapestre, Liszt Ferenc rendőrbiztos a ki két másik gazembert lesett a vasúton, 8 órákor látta ót a vonatra felszállani. Végül pedig legnagyobb baj az volt, hogy az a bizonyos szakra, a melynek az egész boltot el kellett volna hamvasztania, sehogyan sem tudott olyan erőre kapni, hogy füstnél és paráznál egyebet produkált volna.

Réggel visszaérkezett Budapestről. Akkorra már a rendőség konstatalta a csalafintaságot. Megvizsgáltatta szakértő kereskedőkkel a bolt tartalmát, a kik egyértelműleg kijelentették, hogy az egész cökmök összevissza nem ér 300 koronát. Simon Sándor alkapitány rögtön maga elé citáltatta Berger urat, a ki nem győzte eléggé hangsúlyozni ismerősei előtt, hogy kára legalább 6000 koronára rug. Simon Sándor kapitánynak

azonban nem lévén érzéke a szép mesék iránt, tartótt tuta Berger urat és egy kis pihenésre nyujtott neki kiállítás a hüvösön Berger ur jonak látta a megrendítő hír hallására szivgörcsöt kapni. A rend emberét azonban ez sem hatotta meg s így Berger ur mondogirozhat a jövődől ílet, a mely, mivel lakóházba való gyujtogatás vadja miatt tornyosul feje fölé, legülaabb 10 esztendői fegyháza nyujt kiállítás.

A mondottakhoz még csak annyit akarunk füzni, hogy Berger ur két hét előtt Kováts Antal főudáru kereskedőnek adott el 2000 kor. értékű áru, még pedig azzal a kijelentéssel, hogy hitelezőivel szemben teljesen rendben van a szénája.

Berger ur egyebekben Szűts Gedeon úrt nevezte meg ügyvédjének, a ki ma folyamodást nyujtott be Berger szabadiabra helyezése ügyében. Az ügyészség azonban nem adott helyt a kérelemnek, hanem ma átszállította a deliquenst a kir. törvényszékhez szives vendéglátásra, a hol Sárkány Ferenc vizsgálóbíró érdeklődik Berger ur szűkebbkörű ügyei iránt.

**Garázdálkodó honvéd.** Vasárnap éjjel azt a jelentést tették a rendőrségen, hogy a Palotai-utcai vámmal levő Kántor György féle vendéglőben egy Lovvéd garázdálkodik. Tur-zuz mindent, ami keze ügyébe akad és leszarással fenyegeti, aki utját akarja állni. Abban a rendőrok a garázdálkodo katorát felhozza a rendőrségre, kitűni, hogy Filop Németh Palak látják, aki civikórában is ismert alak volt verkedesei és áruhajkodásai révén. Amikor Filopót átakarták kiserni a katonai parancsnoksághoz, megszökött a rendőrok elől és a katonai orjáratnak csak tegnap sikerült elfogni.

**Készül az aratósztrájk.** Most télviz idején lelketlen vigécek járják be a falukat és a föld szegény népét már óre biztatják az aratósztrájkra. Némely községben azután ügynököket is szereznek maguknak, akinek füt lat igerve, rábírák, hogy állandóan izzogson a faluban. Ilyen lelketlen vigécek ügyökbe lett Csörgei István zámoslyi lakos is, aki ellen a csendőség feljelentése alapján a helybeli kir. ügyészség medindította a vizsgálót. Csörgei ugyanis rors színű nyomtatott cédulákat szórt szét Zamolyon, melyben megfenyegeti Nagy Péter Sándor és Baki János aratógazdákat, hogy felgyújtja házukat, ha Vogl Sándor zámoslyi uradalmi bérlovél meg merik kötni az aratási szerződést.

**Késelés az országos vásáron.** Izmindí János sárkeresztúri lakos a hetfői országos vásáron összeveszett Mészáros István szintén ottani lakossal. Izmindí a szóvaltas hevében oly méregbe jött, hogy előantata zsebkését azt kétszer Mészáros mellébe dőlte. Mészáros, aki eszméletlenül regyott a földre, lakására szállították. Izmindí Jánost feljelentették a helybeli kir. ügyészségnél.

## Nincs többé fejkorna!

A világhírű Bergman a Comp. (Drezden és Teschen) **ferkorpora pomádé** háromszori használatával teljesen megszünteti. — Kapható: **Koronafi Károly** fodrász-üzletében, Nádor-ut. 13. *Egy légtel: 1 kor. 20 f.*

## Színház.

Kedd, január 30.

*Gül baba.* Telt ház! Azt hisszük, ez elég dicsérete a darabnak is, az előadásnak is.

Szerda, jan. 31.

*Szent-Iván éji álom.* A kereskedelmi akadémia javára rendezett jótékonycélu előadás. Schakesspeare ezen gyönyörű vigjátékát melyet Arany János kitűnő fordítása ültetett hazai földünkbe s a melyet Mendelson zenésített meg, az akadémia vezetősége óhajára adta elő Micssey direktor. Hogy nagy áldozatot hozott, az természetes, hiszen ez a klasszikus szépségű darab régóta nem képezi a színházak rendes repertoár anyagát. A színészek nagy és fárasztó munkát végeztek a betanulással s ha mégis az eredményt nézzük — pardon! — nem épen az ifjuságnak való. A tündéri lenge kosztümök nem az ifjuság jelkének nevelő talaja, pláne mikor a verselés is nehezebbé teszi a megértést. A színészek válltve törekedtek a siker elérésében, a melynek egyik főfaktora Margó Zelma volt.

## Lakásáthelyezés.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy Távirad-utca 15 sz. alatti lakásomat **Megyeház-tér 6. sz.** (Megyeházzal szemközti) házba helyeztem át. **Ugyanott minden. a szabó iparba vágó munkát** lehető legjutányosabb árral, legújabb divat szerint gondosan elkészíteni elvállalok.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve maradtam

kiváló tisztelettel

**Szirkovits András**

férfiszabó

## A székesfehérvári Kereskedelmi Bank RENDES ÉVI KÖZGYÜLÉSÉT

f. évi február 18-án d. e. 9 $\frac{1}{2}$  órákor

saját üzlethelyiségében

tarlja meg, melyre a társaság részvényesei tisztelettel meghívotnak.\*)

**A közgyűlés tárgyai:**

- I. Az 1905. évi zárószámadásának előterjesztése, az igazgató-tanács és a felügyelő-bizottság jelentése.
  - II. Az osztalék meghatározása és a felmentvény megadása.
  - III. Ó igazgató-tanácsi és 5 felügyelő bizottsági tag megválasztása.
  - IV. Az alapszabályok módosítása.
  - V. Pápay Nándor vezérigazgató nyugdíjazása.
- Székesfehérvár, 1906. január hó 16. án.

**Ifj. Zichy János gr. elnök.**

\*) Azon részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni óhajtanak, tartoznak az alapszabályok 51. §-a értelmében saját nevükre szolo részvényeiket legülaabb 8 nappal a közgyűlést megelőzőleg az intézet pénztárára átvevél-jegy kiszolgáltatása mellett letenni